FONCTIONS LOGARITHMES

Fonction logarithme népérien
John Neper, baron de Merchiston (1550-1617) : ntadtécien écossais, il publia la
premiere table de logarithme et inventa I'ancétecla regle a calcul, le baton de Neper.

Introduction : Gigaoctet ou gibioctet ? !
L'octet constitue I'unité de mesure de la capad@énémoire des ordinateurs ou systémes ~ “om Never
de mémoire amovible (clé USB, disque dur, etc...s @i#férentes mémoires comportent un tres grand
nombre d'octets... qui ne cessent d’augmenter !

1. Un kilo-octet est égal a 1 024 octets (et non 1dfi@me le préfixe kilo — le laisserait penser). En
réalité, 1 000 est une approximation de 1 024 wad&acte du nombre d’'octets qui correspond a une
puissance entiere de 2.

A l'aide d’'une calculatrice, déterminer & quellégsance de 2 correspond le nombre 1 024 ?

2. Compléter le tableau suivant.
Valeur décimale réelle

A Valeur réelle en
de la mémoire en

Valeur en en puissance

Multiples de I'octet

de 10 puissance de 2
octets
1 octet 10 octets 1 2
1 kilo-octet (ko) 10 1024
1 mégaoctet (Mo) 1048576 | ...
1 gigaoctet (Go) 1073741824 | .

3. Repérer sur la calculatrice la tou. Bette fonction permet de calculer le logarithrépérien

d’'un nombre. Vous allez I'utiliser pour détermimapidement I'exposant de la puissance de 2
correspondant a la valeur exacte du nombre d’odtdtsis.
a. Compléter le tableau.

. L Formule utilisant le n, exposant de la
Equation a résoudre : S Valeur de :
logarithme népérien puissance de 2
n_ _ In2)=....... _
2'=1024 nxln2) =In1024) INA024) =....... n=.....
n_ _ In2)=........
2'=1048 576 nxIn2) =In@048 579 In(. )= nN=.....
2"=1073741824 | cooooioeieeeeeee ) A N=
In(... )=
b. Comparez les résultats obtenus pour n avec celaxdiniere colonne du tableau de la
question 2. ...............

4. Depuis 1998, la commission électronique internali®ma défini la norme d’utilisation des
préfixes :kibi pour «kilo binaire » mébi pour «<mégabinaire »,gibi pour« gigabinaire »
etc...Le symbole retenu pour octet est o.

a. Complétez les équivalences dans la derniére coldan&bleau.

Nom de 'unité Symbole Correspondances
kibioctet kio lkio=10240=2""0
mébioctet Mio 1Mio=1048576 0=2""0
gibioctet Gio 1Gio=10737418240=2"0

b. Comparez 1 gigaoctet et 1 gibioCtet. ........cooiii i e e e e
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1. Définition
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Pour obtenir le logarithme népérien d’'un nombretment positif, on utilise la touche de la

calcu

latrice.

1. Compléter le tableau suivant (arrondindn 102):

X

2| -1

0

0,1/ 0,2

0,3

0,4

05/ 1| 2] 3] 4|/ 5| 6

In(x)

2. Quelles remarques peut-on faire ?

Calculer 11{2,71828...) =

...................... (arrondir a I'unité).

. - . 1
Effectuer sur votre calculatrice I'opération suit@nine = ................cooeoie e,

On remarque que (8,71828...) = In e=1;

Le nombre not& = 2,71828...S’appelle lenombre népérien

2. Tracé de la courbe y = Inx et sens de variation

Au moyen de la touche |E| de la calculatrice, remplir le tableau suivant, en arrondissant a
107 pres.

0,05

0,1

0,5

0,8

Inx

» Tracer la courbg = In x sur l'intervalle] 0,05 ; 7]

Inx
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3. Variation de la fonction In

» Dérivée de la fonctiof(x) = In(x), x > 0;

+»* Suivre I'animation « Géogébra » puis compléteatdgau suivant.

X 0,05 0,1 0,2 0,25 0,5 1 4 8
1
= 0,25 0,125
X
f'(x) =a
Signe de
f(x)

X/

s Comparez les résultats des deux derniéres lignésbteau

% Donnez les variation de la fonctiéfx) = In(x) sur l'intervalle] Q §]

X/

s Compléter le tableau de variation de la foncfieh= In(x)

X 0,05 1

Signe de f'(x)

Variation de f(x)

4. Propriétés

» Valeur particuliere

» Ondonnea=2:;b=5.

= Calculez Ifaxb) = ........cccennnn. o (VIR [ 1( o)
*= On en déduit que pour tous les nomlaesb strictement positifs,

Inab ..o Ina + Inb

= On en déduit que :

In (ax %J =In(1)=0 ou Ir(ax 5 =lna+In GJ

donc In(l) =-lm
a

+ En déduire la fonction dérivée de la fonction laidane népérien sur 'intervalle] 0,05 ; 8]
FX) S e e e
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= Calculez |r®: ........................................ Cne—Inb = .o,
= On en déduit que sietb sont strictement positifs, @) :In(axt—l)jzlnaﬂn (t_l))

donc In(%) =Ina-Inb

> Onaln(a®) =In(axa) = Ina+Ina=2Ina

Plus généralement, m{) =nlna

» Le nombre &" vérifie Ine=1; ex2,718281
» Pour tous les nombresetb strictement positifs,
» Sia<balorsIn(a) < In(b)

= Sia> balorsIn(a)> In(b)
= Sia = balorsIn(a)= In(b)

5. Applications
Calculer sans calculatrice :

> IN(E) = oo

> In(%): .....................................

> |n(513) TR
P INAJO) = oL
> Résoudre I'équation X2 1024

» La population d’'une ville s’accroit chague annéd %e Dans combien d’année la population
sera-t-elle passée de 45 000 a 49 216 habitants ?



